

加入WTO後兩岸農業如何發展

產官學各界代表踴躍提供建言

為研討兩岸加入WTO後農業相關問題與未來發展，中國農村經濟學會、中央研究院經濟研究所及孫運璿學術基金會等單位，於7月28日上午在國立師範大學綜合大樓國際會議廳聯合舉辦「WTO與兩岸農業問題研討會」。會議由中國農村經濟學會林理事長國慶與中央研究院經濟研究所胡所長勝正共同主持，除邀請農委會陳主任委員希煌與孫運璿學術基金會徐董事長立德等貴賓與會外，並有政府相關部門、民間企業及學術單位代表約100人參與研討。

針對加入WTO後兩岸農業如何發展，會中先邀請了農委會前主委彭作奎先生、台大農經系陳明健教授及農委會企劃處劉處長富善等人，分別就兩岸農產貿易之現況、加入WTO後兩岸農業交流之展望、大陸農業現況及WTO架構下兩岸農產貿易關係等重要議題發表引言報告。接著由中華經濟研究院、台灣大學農經系、中央研究院經研所、全國工業總會、統一公司、大成企業、台灣省農會、經濟部國貿局及農委會國合處等代表發言，並在與會產官學各界代表踴躍建言後，達成以下結論：

一、「兩岸農業「在生產上」，若能採取合作策略，則在技術、資源及食品工業發展階段上，將能達到互補並可創造雙贏，提高雙方農產品競爭力；若不能合作而產生相互競爭，在不使用「排除條款」的情形下，大陸低價農產品的進口，將會加深市場開放對台灣農業之衝擊。

二、「在產品貿易上」，須謹慎考量是否引用排除條款，並在不違反WTO規範下實施。此外，應考慮合理放寬更多間接進口農產品項目，以減少走私所產生之弊端，並使消費者享受物美價廉的產品。

三、「在台商投資大陸方面」，不宜刻意強調戒急用忍，且可鼓勵有計畫性且具產品分工之大陸投資方式。

四、「在安全機制建立上」，應加強預警制度，並及早建立各種與衛生檢驗、防疫檢疫、反傾銷及科技安全交流等維護台灣農業安全網之相關規範，並善加利用WTO特別防衛措施。

五、「在國內因應策略方面」，應調整產品結構，推動農業策略聯盟，以提高產品之規模效益、生產效率及競爭

力，並鼓勵高附加價值產品之生產，以及發展服務性農業之經營。

中國農村經濟學會林國慶理事長表示，該學會為深入探討當前重要農業議題，計劃召開一系列的重要農業議題座談會，希望藉由邀集學者專家、企業代表及政府官員共同討論，凝聚改革共

識，以提供政府施政參考。在本座談會之前，該學會已舉辦「農會信用部何去何從？」及「農村現代化」等兩場座談會，深入研討農會信用部與農村現代化等兩項重要農業議題，並預計在8月底舉辦糧食安全座談會，屆時也歡迎各界踴躍參加。



中國農村經濟學會林理事長國慶主持會議



農委會主任委員陳希煌應邀致詞



政府相關部門、民間企業及學術單位代表約100人共同參與研討